

LA PROVINCIA

INFORMACION GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

FRANQUEO CONCERTADO

Año II—Núm. 434

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2.º50

TERUEL, martes 21 de Noviembre de 1922

Calle de Nougués, 27, bajo

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos.

NOTA DE DÍA

Los estudiantes

Hoy la España que se regocija y ríe, ríe y se regocija con los estudiantes.

La juventud alegre y bullidora de las aulas, corre riendo y cantando por las calles. El motivo para reír y para cantar no es muy grande; pero en eso es precisamente en lo que se conocen las almas ingenuas: en reír por ese motivo. Las cosas que no tienen ni pizca de gracia para las personas mayores, hacen desternillarse de risas a la infancia, y es que la alegría natural suele congelarse con el frío de los años.

Sin embargo, hay una cosa que no comprendemos: La huelga de estudiantes.

O a lo menos que cuando el estudiante, por las o por n fas, no quiere asistir a clase, a esto se llame huelga; pues si el término se adapta al sentido etimológico de la palabra, no está ello muy de acuerdo con su sentido práctico: porque los estudiantes son los patronos de sí mismos, y al huelgar, no perjudican más intereses que los propios.

Comprendemos que protesten, y hasta que protesten violentamente si así se lo pide la sangre (aunque esto no es de aconsejar); pero fuera de clase, cuando no hay clase y después de haber asistido a clase.

En clase, o contra la clase, por asuntos de fuera, no se debe protestar nunca.

—D. Millán se ha metido con nosotros!—dicen los estudiantes—¡Sí! Pues en castigo vamos a dejar de aprender diez, quince, veinte cosas, de las que el día de mañana enriquecerán nuestra cultura...

Y claro es, D. Millán se sonríe. Alguna más eficacia tienen las letanías y los couplets a las puertas de Gobernación, y las tendrían mayor si se cantaran después de asistir a clase, después de haber estudiado; que no hay que dudarlos; pitorrearse de D. Millán después de haberse aprendido las lecciones, tiene que constituir una verdadera voluptuosidad.

No nos metemos a discutir sobre los motivos y la justificación de la protesta, ni creemos que la aliente el profesorado, por el fracaso de una autonomía universitaria de la que los más enamorados salieron huyendo al verla asomar la oreja; sólo si decimos, que el estudiante debe orientarla en otro sentido, partiendo de la vuelta a las clases, que ésta no es arma, ni mucho menos, para coaccionar a los Poderes y al mismo tiempo los desacredita haciendo sonreír a los maliciosos con cerebro de adoquín, quienes al verlos pasar no dicen:

—Ahí va una juventud que, herida por la inepticia de un esbirro, protesta.

Sino que tirándoselas de pillín cueca el ojo a sus acompañantes diciendo:

—¡Las vacaciones! ¡Se acercan las vacaciones!

Triunfo de un gran periodista aragonés

Anoche tuve una de las satisfacciones más grandes de mi vida, viendo triunfar en el teatro de Lara a un aragonés tan grande y tan bueno como Juan José Lorente.

Desde las primeras escenas del «Madrigal de la cumbre» conquistó al auditorio que llenaba el teatro, y que con interés y emoción cada vez más creciente se deslizaba con el sentimentalismo y delicadas de que está saturada toda la obra.

Juan José Lorente triunfó hace mucho tiempo en el periódico; sus «Ráfagas» tienen un numeroso y selecto público que antes que nada va a leer al hombre que hace vibrar nuestro corazón a impulso de los nobles sentimientos que siempre sabe inspirar y comunicar.

Triunfar en el teatro como triunfó anoche era más difícil, y por ello el éxito rotundo y definitivo hora y satisface más.

«Madrigal de la cumbre» es obra muy humana y muy real, esmaltada de esquisiteces que hizo reflejarse en los ojos de todos los espectadores sin distinción de sexo, la emoción que sentimos.

Muchos aragoneses estábamos anoche en Lara, y sería muy aventurado asegurar que nuestros aplausos se adelantaron a los que no eran de Aragón.

A alrededor de mi butaca no había ningún paisano nuestro, y pude apreciar las manifestaciones de entusiasmo y gratitud a quien supo emocionarnos y hacer reír sin las chocarías e indecencias a que nos tienen acostumbrados muchos autores.

No es el vulgo que paga el responsable de la decadencia del teatro.

Cuando se le ofrecen obras como anoche sabe apreciarlas y sabe sentir y disfrutar muy honradamente.

«Madrigal de la cumbre» durará mucho en los carteles de Lara para orgullo de Aragón y del autor de «Ráfagas».

Reitero mi enhorabuena a Juan José Lorente y un fuerte abrazo de su, ya hace años, agradecido amigo,

Luis González

Madrid, 16-11-922.

NUEVA CLÍNICA DENTAL

Santa María, 8-2.º

Hagamos historia

Menéndez Pelayo, según decíamos en otro artículo, pedía un hombre por cada provincia. Mi ambición, mi anhelo de una vida mejor, exige uno en cada pueblo; porque a mí no me importa tanto que se escriba la historia de España, como que «se haga» la historia de España. Escribirla, no faltará quien la escriba. Basta que uno o varios eruditos se entretengan en reunir los hechos memorables y ordenarlos y comentarlos. Lo importante son las acciones de los hombres que hayan de merecer el honor de pasar a la posteridad. Y aunque no alcancen este honor de llenar páginas y más páginas de la historia futura, con que la obra meritoria—no todas han de ser heroicas—surta su efecto en el instante mismo de realizarse, ya no se la puede pedir más; ya hay bastante para que los contemporáneos se aprovechen, en vida, de su bondad,

y los venideros tomen ejemplo, si a tanto llega el poder de difusión de la misma obra, en el espacio y en el tiempo.

Un pueblecito, por ejemplo, como Alcalá de la Selva, incomunicado, solitario, perdido en la sierra, con sus casas amontonadas en el pico de una montaña y sus calles estrechas y en cuesta, hace pensar en la tristeza de un invierno sin fin y sin sol, tal vez sin pan que llevar a la boca, entre el cierzo frío, las noches sin fin, las fuentes heladas y la nieve encima...

Abandona los sus habi antes a sus propias iniciativas, a su natural incultura, a sus pobres recursos, difícil es que pudieran salir nunca del alumbro de aceite mineral o vegetal, de sus veredas intrasitables, de sus casuchas oscuras y lóbregas, de sus aguas impotables y sus pobres cosechas, muchas veces perdidas...

Pidámos a los vecinos de este pueblo que progresen, que vivan mejor, que trabajen más, que tengan ideas, y se reirán de nosotros porque ellos «viven muy a gusto como vivieron sus padres, hacen lo que ellos hicieron, no han visto más ni necesitan más.»

Pero hay un hombre modesto y culto, un farmacéutico de los muchos consagrados a la «siembra del bien» que le habla de abonos apropiados a sus tierras, y analiza las aguas que conviene traer al pueblo; y pide carreteras, hilos telegráficos, comunicaciones, un poco de progreso, un algo de mejor vida para sus pobres convecinos...

Ese hombre, aunque se ofenda su modestia, tengo que decir que es D. José Barrachina, último vástago de cuatro generaciones de farmacéuticos. Estudió en Madrid su carrera; pero no exclusivamente para ser farmacéutico, como hacen la mayoría, sino asomándose un poco al progreso, interesándose por los grandes problemas de la electricidad y de la mecánica que entonces comenzaban a desarrollarse. Así llegó a formarse, sinó un ingeniero farmacéutico, que es mucho ser, porque basta cualquiera de las dos profesiones para que las facultades no se duerman, al menos un farmacéutico ingeniero, que después de despachar por sí mismo cuantos medicamentos requiere el restablecimiento de la salud del vecindario, aun tiene tiempo de cumplir otros menesteres y tomar iniciativas y dirigir empresas que jamás hubieran llegado a vías de hecho sin su generoso concurso, su tenacidad aragonesa y su entusiasmo.

Gracias a él, puede decirse que Alcalá dió hace veinte años el salto del candil a la electricidad, mediante el aprovechamiento de un salto de agua muy próximo al pueblo. Allí se ha edificado un molino que da harina durante el día y luz por la noche. Ha visto las carreteras con que soñara, y, a continuación, los autos que habían de recorrerlas, adquiridos por la sociedad formada bajo su dirección; ha traído las aguas y ha instalado el teléfono con Mora de Rubielos. Todo para mejorar las condiciones de la vida en Alcalá y contribuir al engrandecimiento de esa incomparable residencia veraniega, tan encantadora y tan próxima que se llama «La Virgencita de la Vega».

Eso es lo que se llama «hacer Patria», o «hacer la historia de España» como decíamos al principio. Escribirla, no faltará quien la escriba.

G. ROMERO LANDA.

Movimiento sísmico

El viernes se dejó sentir en Albaracín y en algunos otros pueblos del contorno un temblor de tierra que duró algunos segundos.

El fenómeno alarmó mucho al vecindario.

IL CONDOTIERO

Es inútil resistirse a la Fama cuando impone un nombre a la consideración de las gentes. Ayer fué Lloyd George la meta de la actuación política, más atrás fueron Wilson Kitchene. Hindenburg, etc., hoy le toca el turno a Mussolini quien fulge esplendorosamente sobre los expuestos y además excede a todas las almas de nuestra raza greco-latina.

¿Eh? ¿Qué es eso? ¿Pues no era un postulado la superioridad de los anglo sajones?

Bueno, ya nos lo contarán dentro de algunos años. No hay que confundir lo que es una accidental superioridad en procedimientos educativos, con esa otra que proviene de natura.

Las orillas del Mediterráneo siempre fueron el foco de la civilización, lo fueron y continuarán siéndolo pese a los momentáneos declives. «Aligando dormitat Homerus.»

Quitemos a Grecia, Italia, Francia e Iberia del mapa y la tierra es el Sahara o la región de las tundras; quitad ya lo que queráis y continúa el mundo con su misma impertérrita ascensión hacia el progreso.

A través del hombre del Norte hoy metido en los rascacielos y Superpredgahuts, siempre asoma la cabeza del bárbaro, como al través del eslavo el hungo; hasta bajo el ropaje mendicante del greco-latino se columbra siempre al príncipe.

«¡Príncipes!» es la invocación de Mussolini a sus gentes: «¡Quirites!» es el despidio de Cesar a las suyas. Y así es la verdad; príncipes y caballeros aurque con pocos cuartos; caballeros y príncipes por más que algunas veces se vaya a pie.

Dicen de Mussolini que es algo teatral. Lo será quizás, ¿pero qué además cuadrará al que se dirige a los hijos de los dominadores del mundo y lo labraron con su troquel; de aquellos que del calificativo de un elemento de su legión, ha hecho el hombre el vocablo representativo de la más alta jerarquía?

Apropiada, y bien apropiada están la palabra, el ademán y la ocasión. Hubiera sido ridícula en un Wilson, pongo por caso, por más alemán o inglés que fuese; pero no en un italiano. Otro gran condotiero, el corso aquel que decía «desde lo alto de las pirámides cien siglos os contemplan» pudo infáticamente sí, pero también con justeza decirlas del mismo modo que a Hernán Cortés le cuadraba el gesto de quemar las naves por ser hijo de la nación que descubre los mundos, los conquista y los civiliza.

Eso no cae bien a todo el mundo; peso sí a Mussolini: aventurero, maestro, de escuela, predicador, obrero, periodista, soldado, revolucionario y encendedor del desorden, hijo legítimo de su raza, quizás severo como Sila; pero todo imaginación y fuego como Garibaldi y como su maestro el poeta de las bellas encendidas arengas a lo Tirteo, el areonauta y condotiero también; el gran D'Annunzio.

Lo que más admira en estos hombres es la imaginación unida a la enorme capacidad organizadora.

Bastante algunos meses para sacar de la nada, o de algo más negativo que la nada, del légame de los viejos partidos, esas huestes militarmente organizadas que toman plazas y entran a saco en fortalezas lo mismo que en tiempo de Carlos I, que se oponen a las organizaciones más numerosas de su país victoriosamente, que enfrenan a turbas desmandadas, que también son azote de codicias exacerbadas que predicán irredentismos vivificadores, que ejecutan lo que no se atreve el mismo gobierno con toda su fuerza. (aquí hubieran salido hasta los cañones de Velarde); y todo eso empleando in-

distintamente la pluma o la espada, yendo de una a otra parte, de Génova a Nápoles, de Turín a Milán y a Nápoles batiéndose siempre, en el parlamento y en la calle, tocado de la folletinesca camisa negra y dispuesto a entrar cual otro Breno en el mismo Capitolio.

Sería milagroso que saltando bruscamente de guerrillero a Jefe del Gobierno, con exigua representación parlamentaria (por más que está demostrado que aquí, ni allí, significa eso gran cosa) resolviera las graves cuestiones italianas que pizca más o menos, son las mismas nuestras; pero la decisión esa de ir por lo que no le daban, de aceptar el poder, sin colaboraciones neutras; la presteza con que acopla a sus gentes acusa organización virilidad, cualidades positivas correspondientes a posiciones, gestos y arengas anteriores, resultando un todo de belleza y juventud, cual corresponde a las razas vigorosas y a las nuevas doctrinas que quieren conquistar puesto preponderante en el mundo.

Paralelamente por acá en visperas de la apertura de Cortes, se hacen sensacionales revelaciones: «No se gobernará en liberal sino en conservador.»

¿Entiendes Fabio? Aún nos vienen con esas monsergas de liberales, de conservadores o de intermedios, cuando en el resto del mundo solo se gobierna en... justo y en moderno.

¿Dónde estará nuestro condotiero, organizador de tan buenos pensamientos dispersos como andan por ahí y armado, no precisamente de las faldas de los lictores romanos, pues eso sería una servil copia, pero sí del garrote celtibero y de la escoba doméstica? ¿Dónde estará esa alma brava y española?

¡Oh Mussolini! ¡Ave Cesar!

ALFREDO LAHOZ BURGOS.

Carta abierta

Baturrada

Sr. Director de LA PROVINCIA. Distinguido señor mío y de mi mayor aprecio: salú; desimule usted la frescura si m' atrevo a escribirle, aunque no m' haiga en su vida visto el pelo porque en Aragón tol mundo sabe lo frescos que semos, y a más como ceudadano tengo profetismo drecho a tener un rial ahorráu pa gastámelo en un sello, apegalo en una carta y metela pol bujero de la puesta del corral del tío Tanasio el cartero; —aquí no gastamos otro buzón; ¡pa qué lo queremos!— si en este mundo cochino todo tiene su misterio, lo le escribo a humo de pajas sino pa un asunto serio:

Tenga usted mucho cuidau con la gente de mi pueblo, pus vamos tras de atizale un tozolon como a un perro. No nus nombra LA PROVINCIA síquid una vez por rimedio ¡por juerza los probecicos himos de gastar mal geniol Y pa demostrale a usted los motivos que tenemos pa pillalo y esnuvalo lo mesmico que un conejo, porque otros en LA PROVINCIA salen a cada momento y nusotros nunca, como si nus hubiéramos muerto, allá van unas noticias qu'himos recogido al vuelo en el periódico que derige con tanto acierto: —En su 40 HP tan rápido como el cierzo, ayer se marchó a París D.ª Prisca Morropreto;

Vino blanco de mesa

Se vende en la PANADERIA

FRANCESA

a 60 céntimos litro

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobretodos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

LAS MEJORAS DE LA PROVINCIA

LOS TELÉFONOS DE ALBARRACÍN

El domingo fué día de gran fiesta para la histórica y pintoresca ciudad de Albarracín que inauguró solemnemente la red forestal de los teléfonos de su comunidad, asistiendo al acto el subsecretario de Gracia y Justicia D. Justino Bernad y los diputados provinciales señores Rivera, Gómez-Alaestante, Marina, Monforte, Garzarán y González y el ingeniero jefe de Montes señor Carrión.

En el correo de la mañana llegó a Teruel el señor Bernad, siendo recibido en la estación por numerosas personalidades y a las diez de la mañana, en tres automóviles, partieron los expedicionarios para Albarracín.

A la entrada de la ciudad esperaban todas las autoridades, el Ayuntamiento con mero y música y una enorme cantidad de público, entre el cual se veían muchas y muy bellas señoritas de cuya abundancia puede sentirse Albarracín orgulloso.

Organizada la comitiva se dirigió a la casa donde está instalada la central telefónica donde el cabildo catedral y los padres escolapios entonan un salmo, procediéndose después a la bendición de los aparatos por el canónigo D. Francisco Dominguez, que revestido con capa pluvial, rezó las rituales oraciones.

Este mismo señor dirigió la palabra al señor Bernad, agradeciéndole los trabajos realizados por el distrito, y la presente mejora que será en adelante el vínculo espiritual de los pueblos de la comunicación de Albarracín.

Constató el señor Bernad con sentidas frases, y diciendo que su orgullo será el seguir laborando como hasta el día por el bienestar de sus representados.

Después se inauguró la línea hablando el señor Bernad con varios pueblos y se revisaron los aparatos bajo la inteligente explicación del alto empleado de telégrafos señor Llabrés, bajo cuya dirección se ha hecho el tendido de la red.

Marcharon luego a la Catedral a oír misa, y cumplido el precepto, visitaron la espléndida colección de tapices y las valiosas joyas antiguas que posee la Catedral, explicando los asuntos y particularidades técnicas con inteligente palabra, el canónigo de aquella Santa Iglesia don Juan Villanueva.

A continuación, y en el local de la Escuela de niñas, magnífica y elegantemente adornado con profusión de flores, se celebró el banquete, del que nada podremos decir que alcance a expresar su magnificencia, su esplendor y el exquisito gusto con que fué servido.

Al descorchar el champagne ofreció el banquete el culto Registrador de la propiedad D. Julián Muro, quien con palabra fácil y segura, que en muchas ocasiones rayó en las altas cumbres de la elocuencia, saludó al señor Bernad, dedicando un recuerdo a dos ausentes: a D. Francisco Bernad y a D. Bartolomé Esteban, a los que tanto debe Albarracín; y después de encomiar la labor de éstos, del actual Subsecretario de Gracia y Justicia, del Ingeniero Jefe de Montes señor Carrión y de los altos empleados de Telégrafos señores Llabrés, D. Pedro Pérez, D. Alejandro Soriano y del Jefe de Telégrafos D. Lorenzo Pérez, pasa a formular el programa de lo que Albarracín necesita: realización total de la red telefónica hasta unirla con Teruel, ayuda del Estado para el suministro de aguas potables a la ciudad, construcción de caminos vecinales, repoblación forestal y defensa de la Escuela Pia de Albarracín, razonando todos los puntos que trataba, siendo particularmente conmovedores y

sentidos, los que dedicó al último de los puntos antes citados.

Escuchó calurosos aplausos. D. José María Rivera, en nombre de sus compañeros de la Diputación, recogió las palabras de D. Julián Muro, y después de una florida y erudita excursión por los campos de la Historia para justificar el estado actual de Albarracín, dijo que se sumaba a los anhelos de este distrito, y que todos estaban dispuestos a trabajar por su máximo engrandecimiento.

También fué aplaudidísimo por todos.

Finalmente, D. Justino Bernad hizo uso de la palabra, y resumiendo todo lo dicho por los anteriores, con frases que la emoción velaba, reiteró sus ofrecimientos anteriores, diciendo que el progreso de Albarracín era para él un compromiso de honor que antepondría incluso a los intereses de partido; una por una fué examinando las partes del programa expuesto por el Sr. Muro, recibiendo una calurosa ovación al anunciar que dentro de algunos días se recibiría la subvención para la Escuela Pia.

Terminado el acto, regresaron a Teruel los expedicionarios y el señor Bernad marchó a Madrid en el correo, siendo despedido por sus amistades.

**

LA PROVINCIA agradece la invitación hecha por Albarracín para este festejo y felicita a sus organizadores por el primer de su realización y al señor Bernad por el cariñoso afán con que cuida de su distrito.

Además, sumándose a los anhelos justísimos de tan simpática ciudad, se ofrece a cooperar con lo que permite su modesto esfuerzo, para su consecución.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una

Clinica de estancia para operados

MURALLAS 10

EN HACIENDA

Mal estar entre los empleados

Existe entre los funcionarios de Hacienda de esta Delegación un hondo malestar muy fundamentado.

El día dos del actual percibieron sus haberes como todos los funcionarios del Estado, pero con motivo del fallecimiento del señor Gonzalvo se les ordenó a casi totalidad de empleados la salida para las distintas zonas de la provincia, incautándose de los valores de recaudación, sin que al ordenar este servicio extraordinario se les diera las dietas y gastos de viaje que les corresponde para llevarlo a la práctica y esta es la fecha que no han percibido aquellos las indemnizaciones correspondientes.

Razones estas son a nuestro parecer muy fundamentadas para que aquellos empleados protesten, queja unánime que trasladamos al dignísimo delegado de Hacienda y director general de Tesoro.

**

Compuesto lo anterior, nos enteramos de que el personal todo, ha presentado hoy un razonado escrito al señor Delegado, pidiendo diera traslado a otro que se acompañaba para el Director general del Tesoro y el señor Herrero, en su deseo vehementemente de complacer a sus subordinados, se ha apresurado a darle curso por ser de justicia.

LEA USTED LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

Caminreal en Ferias y Fiestas

(De nuestro enviado especial)

El Concurso de Ganados.—Final de la feria.—Teatro y otros espectáculos.

Terminó la feria de ganados de Caminreal, concediendo el Jurado premios a los ejemplares más sobresalientes de las diferentes especies presentadas para su calificación.

Al mismo tiempo se procedió a reconocimiento oficial de sementales de paradas particulares de la región.

El público numeroso presenció con gusto la calificación por puntos de los animales examinados, haciendo elogios del método de calificación tan justiciero.

La feria de ganados sin estar concurrenciosísima, las transacciones llevadas a cabo han sido muchas; especialmente de ganado vacuno, habiendo regido los precios iniciados en la feria de Cedrillas.

El ganado lanar se presentó al mercado en escaso número por la sencilla razón de estar la región invadida de virue a.

De todas formas la feria de Caminreal se acredita notablemente y llegará a ser una de las principales de la provincia.

La compañía Valle-Hernando que actúa en el teatro de Caminreal está haciendo una campaña digna de elogio.

Terminó su contrato el domingo, pero a ruego de los vecinos de Caminreal y pueblos limítrofes, continuará actuando hasta el miércoles.

Hemos presenciado varias representaciones; entre ellas saboreamos la gran obra *Marianela*, recordando en aquellos momentos al inmortal Galdós. Verdad es que la interpretación de esa producción literaria fué magistralmente verificada por el primer actor Joaquín Fernández del Valle y por Teresa Hernando que alcanzó toda la noche nutridos aplausos de la numerosa concurrencia.

No nos olvidamos de Luis Zapater que en todos sus papeles, serios y cómicos, en todos está igual, es decir, siempre sintiendo el verdadero arte escénico.

Emilio Molinos, Soria, Lahoz, Samper, Renabarré con las señoras Buisán, Carrasco, Manso, Quintana y Fernández forman un cuadro admirable sin nota discordante, siendo un conjunto tan aceptable, que no es extraño triunfen en todos los sitios donde hasta la fecha han tenido la suerte de admirar su labor.

Mañana nos ocuparemos de la Asamblea provincial de Veterinarios, acto que se celebró en el salón de actos de este Ayuntamiento.

F. P.

Caminreal 19 Noviembre 1922.

De sociedad

AYER salió para Valencia la encantadora señorita María Hué Herrero, hija de nuestro querido amigo el ingeniero jefe de obras públicas D. Fernando.

ANOCHÉ, en el correo, salió para Gerona el abogado del Estado que cesó en esta capital D. Jenaro García Valladares, acompañado de su distinguida señora e hijo, nuestro queridísimo amigo y brillante colaborador de LA PROVINCIA, el joven abogado D. Antonio García Poblaciones.

Lleven feliz viaje, con nuestros deseos de que la estancia en la mencionada ciudad catalana les sea grata.

EN automóvil regresó de Zaragoza el director del Hospital provincial D. José Teresa, en compañía de su elegante señora y monísimas hijas.

REGRESO de Caminreal nuestro compañero de redacción e inspector provincial de Higiene pecuaria señor Pastor.

HA llegado de Orihuela el propietario de aquella localidad D. José Muñoz Segura.

SE encuentra bastante mejorada de la enfermedad que le aqueja, la distinguida señorita Mariñe Fortea. Celebramos su completa mejoría.

ACOMPANADO de una hermanita de la caridad ha salido para Madrid, donde va a que le operen de la vista, el joven Simón Yuste Beltrán, del cual se ha ocupado LA PROVINCIA.

HEMOS tenido el gusto de saludar en esta redacción, a nuestro amigo, el contratista de Obras públicas D. Francisco Lozano.

HAN salido: Para Madrid, D. Cipriano Galve; y para Santa Eulalia, D. José Aparicio.

HAN regresado a Santa Eulalia don Francisco Hernández y D. Mario Manes.

GACETILLAS

Nuestro buen amigo D. Marcial Lagufa, Administrador de Lcterías en esta capital, nos participa, que en el día de hoy, ha recibido una importante remesa de billetes para el sorteo extraordinario que se ha de celebrar el día 22 de Diciembre próximo. Lo que manifestamos a nuestros lectores, por si les interesa surtirse, ya que en años anteriores y por ésta época, hubo alguno, según nos dice el Administrador, que no pudo hacerlo por falta de existencias.

A buscar el gordo de Navidad.

En la Inspección de Vigilancia, se hallan a disposición de quien demuestre ser su dueño, unos documentos encontrados en la vía pública.

En el día de ayer fué trasladado al Hospital provincial, en grave estado, el oficial 3.º de esta Intervención de Hacienda D. Luis García Rodríguez.

Por cierto que al dar esta noticia, nos es muy grato el consignar los trabajos y gestiones realizadas por el señor Gobernador civil D. Lucas Cruzado en pro de esa familia, y en especial de los pobres niños, pues por el interés puesto a prueba del señor Cruzado, secundado por el ilustrísimo señor Obispo y los señores de Garzarán, la niña Trinidad entrará, regularmente esta tarde en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

Ha sido nombrado oficial primero de este Gobierno civil D. Juan Millán de Priego, hermano del actual Director general de Seguridad.

El inspector general de Sanidad pide al día Teruel, media de telegrama, una relación de los facultativos que ejercen su profesión en este distrito.

CAZADORES inmensos su tido en artículos de caza. Armería S. Navarro, Mercado 3.

CAFE CENTRAL.—Conciertos por piano-orquesta, única en España y a las horas siguientes:

Por la mañana, de doce a una.
Por la tarde, de una y media a tres y media y de siete a ocho.
Por la noche, de nueve y media a once y media.

Nuestro repartidor Matías Falla, ha tenido la atención de entregarnos una bufanda pequeña, encontrada en el frontón, para que la devolvamos a quien acredite ser su dueño.

El alcalde de Alcalá de la Selva comunica a este Gobierno civil el haber quedado expuesto en aquel Ayuntamiento al público por el plazo reglamentario el repartimiento general de utilidades.

Sección oficial

Instituto

La temperatura en el día de ayer tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 12'6.
Mínima, = 1'7.

Registro civil

NACIMIENTOS.—Felipe Aranda Pomar, hijo de Cristóbal y Rosa.
MATRIMONIOS.—Francisco Merquita Navarrete, con Modesta Martín Catalán, del barrio de Villaspesa.

Audiencia

Ayer mañana se vió en esta Audiencia ante el tribunal de Derecho, la causa seguida contra José Muñoz Segura, por el delito de hurto, procedente del Juzgado de Albarracín. El procesado fué defendido por el letrado D. Jesús Marina y el juicio quedó concluso para sentencia.

Hacienda

Libramientos satisfechos en el día de ayer:
Lhort y Lorenzo, 13.332,29 pesetas.
Lorenzo, 4.563'18.

comprarse un *merinague*, un gabán de piel de zorro y a la vez un específico contra los pelos del *morro*.

Se entivoca el reporter; yo la vi en un burro, viejo, agarrada a las hamugas camino de Son del Puerto, y allí permanecerá *veraniando tól invierno* mientras tengan sus parientes morcilla y tocino fresco.

«D. Ponciano Malas Pulgas salió con unos señores...»
—Pa San Miguel de los Reyes por *corrutor* de menores—.

«Hoy ha vestido de largo la bella Natividad.»
—«Bella dice usted? ¡Ridiez! ¡Si paice un orangután!

«Nuestro amigo y suscriptor Calzorrías (D. Mateo) que padece de la orina, anoche se fué a Bermeo; y por ir tan estreñida no da del cuerpo hace un mes y ha salido pa Chicago D. Clea Mala Res.

«En la tasca del Tinajo y ante un público *seleto* ha dado una conferencia el *menistrante* D. Jeto sobre «La unión Sanitaria» o «Disgraciados pueblos»

Y así, sucesivamente, en fin ipa que *continiar!* que si hoy nace Periquito; que ayer la *diñó* D. Juan; que llegaron los de Pérez; que los de Sánchez se van...»

Y luego estos cachupines *menudo postin* se dan al salir en los papeles aunque no tengan un rial.

Y a mí que estoy de *contino* corriendo de aquí pa allá, que hi estau en Caparrates, en Utebo, en *Caminrial*, en Alpeñés, en Jaulín

—todo menos trabajar— y no hi estau en la China porque las chinas me dan mucho miedo dende que una vez las vi saltar me s'hinco una en la espinita y m'hizo *muchísimo* mal...

¿porque no m'han puesto ustedes en «Notas de Sociedad»?

Todos salen, todos, todos menos yo ¡probe animal!

¿Que no sabe usted el qu'hicir de mí? ¡Rediez, es verdad!

Diga, que con intinción de ahugame me tiré al mar, y no pude *sucidiame* porque... sabía nadar.

Que con un ramo, del cuello m'hi *colgau* en un pajar, y si no hi podic *ahorcame* es por la *casualida*

de que pegaba en el suelo con las dos patas de atrás; u que m'hi *tirau* de morros por el *kater* de un *vulcan*...

Diga usted que soy un pillo, un granuja un *creminal*, un tío *sacamantecas*, mucho *pior* que Satanás; en fin, diga lo que quiera a mí lo *mesmo* me dá;

es verdad que soy un rana, pero yo *quió fegurar* aunque sea en «Los Sucesos» ¡a cuantos nus pasa ignal!

Gracias, señor Director, tenga la *amabilidad* de perdonar la molestia y reciba *usté* un millar de besos en el *cocote* o en el *ángulo facial*

X. X.

Como me estorba lo negro no hi aprendido a firmar y me valgo de un besugo que firmará en mi lugar.

J. LAZARO CATALAN

Argente y noviembre 1922.

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del de Alfonso XIII de Madrid

Clinica de Electroterapia y enfermedades secretas. Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa (procedimiento Azua)
Diatermia. Ultramicroscopia. Wassermann
Consulta de 11 a 1, y de 4 a 6.

V. Muñoz García

Médico Forense

Jedorianum 1.—TERUEL.

SERVICIO INFORMATIVO DIRECTO DE "LA PROVINCIA,"

MISCELANEA

(POR TELEGRAMA)
Madrid 20, (noche)

La importación del cáñamo
Telegramas de Orihuela dan cuenta de que importantes elementos de aquella región, se han dirigido al Gobierno pidiéndole se suspenda la importación del cáñamo italiano.

Apertura de curso
Ayer celebró en la Academia de Ciencias Exactas la apertura de curso, presidiendo el doctor Cortaza, que tenía a su derecha al doctor Carracedo y a su izquierda a Gullón y Castillo.

El secretario leyó la memoria anual dando cuenta de los trabajos realizados por la Corporación académica. Castellanos dió lectura al discurso reglamentario, declarándose seguidamente abierta la sesión.

Disponibles
Se ha dispuesto pasan a situación de disponibles, los jefes y oficiales de caballería y sanidad que formaban las Juntas llamadas informativas.

El "Jaime I, con averías"
En vista de la avería, sufrida por el vapor "Jaime I" que ha chocado con un buque italiano en aguas de Constantinopla, el ministro de Marina ha ordenado sea remplazado por el "Reina Regente" que ya salió del Ferrol.

La avería que sufre el "Jaime I" no es muy importante.

Llamamiento conminatorio
Los patronos madereros han dirigido un llamamiento a los obreros para que se reintegren rápidamente a los talleres, conminándoles con la admisión de nuevo personal. Los obreros persisten tenazmente en su actitud.

Audiencias regias
Don Alfonso ha recibido hoy en audiencia a los generales Castro Girona, Correa y Acha, al vicealmirante Pérez Cebosa, a los coroneles Escribano, García Gómez, Saravia, Borrego, Jiménez y Rodríguez y otros varios jefes y oficiales de distintos Cuerpos. También recibió Su Majestad al equipo quirúrgico de Melilla integrado por el comandante Noguera y el capitán Crespo.

La Reina en el Palacio del Hielo
La Reina doña Victoria, acompañada de la señorita de Carvajal, estuvo en el Palacio del Hielo patinando con el conde de Resilla y otros aristócratas.

Contestación a un pésame
S. M. el Rey ha recibido un sentido telegrama del Gobierno de Chile agradeciéndole el pésame enviado por el Monarca español con motivo de los recientes terremotos ocurridos en dicha Nación.

Viaje aplazado
En Palacio nos han facilitado la noticia de que S. M. el Rey ha aplazado el viaje a Barcelona hasta la primavera próxima.

Inundaciones
Telegramas de Alicante dicen que en toda la huerta se han producido grandes inundaciones. Hay dos víctimas. Las pérdidas materiales son enormes.

Una huelga
Dicen de Pontevedra que en toda la provincia ha comenzado la huelga general por solidaridad con los elementos agrarios.

Millán Astray
Ha regresado del campo donde pasó estos últimos días el exjefe del Tercio señor Millán Astray. Dicese que en breve emprenderá un viaje al extranjero.

De Gracia y Justicia
Se ha dispuesto que el Ministerio Fiscal se muestre parte en cuantos juicios se susciten sobre suspensión de pago por parte de sociedades mercantiles, limitándose sus funciones a defender el interés público, y entendiendo especialmente en el nombramiento de interventores a fin de evitar que recaigan en peritos mercantiles.

MENCHETA.

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELEGRAMA)
Madrid 20, (tarde)

El Consejo de esta tarde
El subsecretario de la Presidencia señor Marfil, al recibir hoy a los periodistas, les notificó que esta tarde a las cuatro se celebrará en el palacio de la Presidencia Consejo de ministros.

Las felicitaciones
Siguen recibiendo numerosos telegramas de felicitación al Gobierno y especialmente al señor Sánchez Guerra, por el decreto de disolución de las Juntas de Defensa.

El presidente del Consejo ha recibido uno del hermano del ilustre pintor Romero de Torres, que dice así: «Al pisar tierra española, de regreso de América, saludamos al ilustre cordobés, felicitándole por sus grandes éxitos como gobernante y como patriota.»

Despachando con el Rey.—Don José, malhumorado
Está mañana acudieron a despachar con Su Majestad el Rey, el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Al salir del regio alcázar, el señor Sánchez Guerra fué preguntado por los periodistas si había somtido a la firma del Monarca decreto alguno de importancia.

El presidente, con visible mal humor, se metió en el auto sin decir palabra.

Los reporteros comentaron mucho esta actitud del presidente por ser hombre muy habituado a disimular sus más profundas contrariedades.

Dice Piniés
El ministro de la Gobernación nos manifestó que las noticias que ayer se recibieron de toda España acusan tranquilidad y que esperaba hoy rebirlas sobre el conflicto estudiantil. Confirmó que esta tarde a las cuatro se reuniría el Consejo en la Presidencia.

El expediente Picasso
El señor Alvarado ha presentado la dimisión de la Presidencia de la Comisión parlamentaria del expediente Picasso para poder formar parte de la ponencia liberal. Se asegura que será sentido por el señor Matos.

MENCHETA.

POLICIA
PRÓXIMA CONVOCATORIA
Preparación especial completa desde 1.º de Diciembre próximo Temprado, 6, 1.º

Notas de Barcelona

(POR TELEGRAMA)
Madrid 21, (madrugada)

Asamblea de médicos
Se reunieron en esta capital los representantes de la clase médica con el fin de adoptar los acuerdos que se han de someter a la aprobación de la Asamblea general de la Sociedad de Seguros que se celebrará en Barcelona el jueves próximo.

Los facultativos propondrán a la citada Asamblea la adopción del seguro obligatorio y que las clases necesitadas tengan derecho a la libre elección de médico.

Caso de que la Asamblea rechace estas proposiciones, se retirarán los médicos, negándose en lo sucesivo a asistir a la Sociedad.

Pro presos
En el Palacio de Arte Moderno se celebró el mitin «pro presos», asistiendo 10.000 obreros.

Se pidió la revisión de los procesos sociales, el indulto del sindicalista Juan Bautista Acher condenado a muerte, y la suspensión de las quinzenas.

MENCHETA.

Maquinaria para la fabricación de ovoides y briquetas.
«LA MAQUINISTA»
HISPANIA S. A.
Sucursal en Zaragoza: Dalmiro Fernández Ruiz de Azagra, Paz 6.

El viaje de Burguete

(POR TELEGRAMA)
Madrid 20, (noche)

Almuerzo de despedida
En el ministerio de Estado se ha celebrado hoy el almuerzo de despedida en honor del Alto Comisario general Burguete.

Han asistido el Presidente señor Sánchez Guerra, los ministros señores Prida y Rivera, el general Castro Girona y los subsecretarios de Estado y Guerra, el jefe del gabinete diplomático conde de Bulnes y el jefe de la sección de Marruecos del ministerio general Aguirre.

En Palacio
El general Burguete acompañado de su señora y de su hija estuvieron esta mañana en Palacio permaneciendo bastante tiempo en la Cámara Regia.

El Alto Comisario nos manifestó al salir que había ido a despedirse del Monarca. Pasado mañana—añadió—parto para Marruecos. He celebrado numerosas y amplísimas conferencias con el Gobierno estando todos de acuerdo respecto a lo que debe hacerse allí.

La esposa e hija del general Burguete, cumplieron a S. M. la Reina D.ª Victoria como damas que son de la Cruz Roja.

MENCHETA.

El conflicto estudiantil

(POR TELEGRAMA)
Madrid 21, (madrugada)

Catedrático detenido
En la Asamblea de estudiantes celebrada hoy, se ha denunciado el hecho de haber sido detenido un catedrático de Guadalajara, durante una de las manifestaciones nocturnas celebradas por los estudiantes.

Los heridos
Todos los escolares heridos en los últimos sucesos mejoran rápidamente, a excepción del señor Agulló que sigue en su estado de gravedad por haberse infectado las heridas.

El Claustro
Reunióse el Claustro Universitario para acordar las medidas que conviene adoptar ante el actual aspecto del conflicto estudiantil.

Aunque nada se sabe respecto a lo acordado por los Catedráticos, se rumorea con insistencia que se mantendrá en su actitud anterior mientras que el Director general de Orden público no sea desistuido.

Dice Montejo
El ministro de Instrucción pública, ha manifestado a los periodistas que todavía no ha podido hallar la fórmula para resolver el conflicto escolar.

El señor Montejo se mostraba bastante pesimista en este asunto.

Una manifestación
Los estudiantes han solicitado permiso para celebrar el próximo miércoles una manifestación para protestar contra el señor Millán de Priego. Parece ser, que en principio la autorización ha sido concedida con las naturales reservas, de denegarla si la marcha de los acontecimientos así se le aconsejará al Gobierno.

Un mensaje

Los estudiantes de la Facultad de derecho, han enviado un razonadísimo mensaje a los Sres. Fernández Prida y Montejo, rogándoles que, como catedráticos, ayuden a sus compañeros en el actual conflicto. Este escrito se espera que produzca gran impresión en los catedráticos ministros.

MENCHETA.

Consejo de Ministros

(POR TELEGRAMA)
Madrid 21, (madrugada)

A la entrada
A las cuatro y media de la tarde de hoy y en el Palacio de la Presidencia se reunieron los ministros para celebrar Consejo.

A la entrada, el señor Fernández Prida nos manifestó que estaba enterado de que en París se está poniendo en escena una obra titulada «Alfonso XIV» la cual es una de las españolas de peor gusto y en la que además se trata de ridicular al Príncipe de Asturias.

El Gobierno nos dijo entabló las reclamaciones a que hubiere lugar.

El Presidente se limitó a decirnos que todo marchaba bien y que el almuerzo de despedida a Burguete había sido interesantísimo.

A la salida
El Consejo duró bastante tiempo y en él el señor Ordóñez dió cuenta de un proyecto de ley sobre alquileres.

También se prorrogó el decreto vigente sobre este asunto, aprobándose numerosos expedientes administrativos.

El Consejo se dió por satisfecho de los detalles comunicados por el Ministerio de Estado sobre la espléndida casa donada por el Gobierno italiano para residencia de la Legación española.

Aunque la nota oficiosa nada consigna sobre el particular, se sabe que fué tratada la cuestión política, hablandose de la conducta a seguir en las Cortes ante la discusión del expediente Picasso.

MENCHETA.

GABINETE DE RAYOS X
DEL
Dr. Alfredo Adán
CONSULTA de doce a una y de cinco a siete
ALIA DOS, 16

Matadero público de Teruel

Reses sacrificadas para la venta de hoy.

Nombre de los tahalleros	Carneros	Ovejas	Manchitas
D. Eusebio García...	3	0	0
D.ª Lorenza Orero...	4	0	0
D. Martín Abril...	4	0	0
Viuda de Juan Yuste...	1	8	0
D. Diego Pumareta...	3	0	0
D. Orenco Marín...	2	0	0
D. Juan Pérez...	4	0	0
D. Francisco Ripoll...	1	8	0
D.ª Carmen Yuste...	1	7	0
D. José Murria...	3	1	0
Viuda de Francisco Gómez...	3	0	0
D. Cecilio Asensio...	1	6	1
D. Orenco Salvador...	2	0	0
D.ª María Orero...	0	0	0
D.ª Francisca Marqués...	1	2	0
D. Mateo Esteban...	1	8	1
D.ª Clara Paricio...	0	1	0
D. Manuel Crespo...	0	1	0
D.ª María Sebastián...	0	3	0
D.ª Juana Pumareta...	1	0	0

MANTECA DE VACA
CLASE EXTRA X 9 PESETAS KILO
Confitería MUÑOZ

Cafés Tostados
BEJARANO
son los mejores

NOTA POLITICA

(CRONICA TELEGRAFICA)
Madrid 21, (madrugada)

Se celebró el anunciado Consejo de ministros. Ni a la entrada ni a la salida hicieron los consejeros manifestación alguna de interés ni que revelase la menor inquietud dentro del Gabinete.

Así mismo la nota oficiosa facilitada a la Prensa después de la reunión no podía ser más inocente.

En ella se dice que sólo trataron los reunidos de cuestiones de trámite y de asuntos puramente administrativos.

Consta, sin embargo, que el Consejo fué primordialmente político, ocupando lo administrativo un lugar puramente secundario.

Antes de celebrarse el Consejo, el ministro de Instrucción pública celebró una detenida conferencia con el rector y los decanos de la Universidad Central.

La impresión que el señor Montejo sacó de la entrevista con sus compañeros de claustro, no pudo ser más optimista.

El ministro salió, más que esperanzado, confiadísimo de que el conflicto estudiantil tocaba a su terminación.

Pero más tarde recibió un aviso telefónico, por el cual el rector le manifestaba las decisiones del claustro universitario que bajo su presidencia se acababa de celebrar.

En éste, los profesores mantenían su acuerdo anterior; esto es: el de no dar clases mientras don Millán Millán de Priego continúe en la Dirección general de Orden público.

El ministro, al saber esto, marchó precipitadamente a la Universidad donde conferenció de nuevo con sus antiguos compañeros, sacando, como es natural, una impresión completamente contraria a la de la vez anterior.

Desde allí marchó al Consejo y es de suponer que la nota pesimista que recogiera de sus compañeros los Profesores la transmitiría a sus compañeros los ministros.

En la referencia oficiosa, nada de esto se dice, ni los ministros hicieron acerca del particular la menor indicación; pero se deduce lógicamente que el Consejo habrá examinado las medidas disciplinarias que conviene adoptar reservándose el momento de aplicarlas.

Esto crea una difícil situación para Montejo dentro del Gabinete y el Gobierno afirma que le es imposible estudiar los fundamentos de la destitución de Millán de Priego mientras que profesores y alumnos no depongan su actitud.

Dice el Gobierno que los poderes públicos no pueden en manera alguna, obrar bajo la coacción que significan los acuerdos adoptados por el profesorado de esta Universidad en su última reunión y que es preciso que vuelvan sobre ellos con el fin de que el Gobierno se vea libre de toda clase de presiones en la seguridad de que ha de obrar con cordura y con justicia.

Agotado el tema del conflicto escolar se habló en los círculos políticos de la discusión del expediente Picasso que ha de comenzar hoy en la sesión del Congreso.

Se iniciará el debate con el discurso de Prieto.

Los íntimos del diputado socialista aseguran que este en su discurso formulará cargos terribles contra el subsecretario del ministerio de la Guerra.

La expectación es grandísima. Se cree que hoy no terminará la discusión de su dictamen prosiguiéndola en la sesión del miércoles.

También continuará en la sesión de hoy la interpelación sobre el conflicto estudiantil pronunciando un discurso el señor Serradell contra el ministro de la Gobernación.

La sesión, pues, como se ve, será movida; si bien no hay motivos (aunque algunos los esperan) para presenciar consecuencias políticas.

MATRES.



No olvide la educación artística de sus hijos. La fotografía es un arte que ilustra y fascina, teniendo la ventaja de que puede desarrollarse sin molestias ni aprendizaje, empleando el sistema KODAK. Las pequeñas fotografías familiares de hoy serán tesoros mañana.

Hay Brownies
para los niños, desde Ptas. 21,50

y

Kodaks Autográficos
para los mayores, desde Ptas. 30.

Para detalles y demostraciones:
BENJAMIN BLASCO SORIAÑO
FARMACIA y ORFEBERIA - Joaquín Costa, 24.-TERUEL.

Construcciones y decoración en piedra y mármol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

¡ATENCIÓN!

¡ESTOS FAMOSOS PRODUCTOS SE VENDEN EN TODO EL MUNDO!

POR SUS POSITIVOS RESULTADOS

TOS.-PASTILLAS EXCELSIOR, 2 PTAS. CAJA

SODA.—EXCELSIOR, purgante ideal, 0'40.

Depositarios: Dr. ANDREU y SEGALÁ, Barcelona.

Laboratorio Excelsior, CALAF.

De venta: Centros Específicos y Farmacias.-En Alcañiz, Dr. LAPESA

Probad los **CHOCOLATES**



JERONIMO GIL

SON LOS MEJORES

DESPACHO: MAYOR, 49

ALCAÑIZ (TERUEL)

Almacenes y Pantallas de seda

DEPÓSITO:

CASA BLAS ORTIZ
Francés de Aranda, 18 (antes Pescatería)
TERUEL

Fábrica de pastas alimenticias para sopa

EL TORICO
Carretera Cuenca, núm. 5-Teléfono 121

Especialidad en las de huevo

Para pedidos y encargos al mayor,
Plaza del Mercado 38 y Aliados 22.

Al detall, en todos los establecimientos y confiterías.

Joaquín Asensio
OVALO, 7 :: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de serrado de maderas :: Vinos de todas clases.

La Madejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Oficina Gral. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director: **RAFAEL NAUDE GARCIA**

ALFONSO, 16 == ZARAGOZA == TELÉFONO 1.300

MOTO-ARADO de ocasión motor T. tan 12-24 HP.

Trisurco «Parlin». Ha trabajado tan sólo en 60 obradas.

Profundidad del trabajo, hasta treinta centímetros. Extensión, dos hectáreas por día de trabajo.

Informes en la Administración de este periódico.

Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas y, con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se hallan en Africa venir a la Península a continuarlo, y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses, que podéis servir en dos plazos o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse al representante en Teruel: D. Martín Esteban, Plaza del Mercado, 3.—Oficinas: Calle del Caracol, 3, 2.º

La Industrial Química de Zaragoza

== SOCIEDAD ANONIMA ==

Capital 10.000.000 de pesetas.

Grandes fábricas de superfosfato de cal y de ácidos minerales en Zaragoza.

Explotación y refinación de azufres en sus minas de LIBROS (Teruel)

-: Superfosfato de cal 18/20 por 100 :-

AZUFRE.—Sublimado flor, molido, terrón, cañón.

ACIDOS.—Sulfúrico, clorhídrico y nítrico.—Acido sulfúrico especial para acumuladores.

Oficinas: Coso, 54, pral—Apartado de Correos 88—Teléfono 461
Dirección telegráfica y telefónica: «Química-Zaragoza»

La «LAMPARA PHILIPS» 1/2 vatio y Arga, es la que tiene mayor duración y menor consumo de fluido, además de proporcionar una hermosísima luz blanca.

LÁMPARAS PHILIPS

1/2 WATIO

Philips Arga

DE VENTA:
Sindicato Eléctrico
= TERUEL =

CANAS LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO

Se admiten esuelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.



Esto es una amasadora, completamente nueva dispuesta para trabajar.

Pueden verla los panaderos, dirigiéndose a la Administración de este periódico, donde se facilitarán detalles.

S.ª Iberica de Construcciones Eléctricas

SOCIEDAD ANONIMA

== Capital, 20.000.000 de pesetas ==

... LAMPARAS DE UNO, MEDIO VATIO Y DE AUTOMÓVIL ... CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO ...

MATERIAL ELÉCTRICO, TIMBRES, TELÉFONOS «THOMSON» ... RADIOGRAFÍA Y RAYOS X ...

◇◇ MAQUINARIA EN GENERAL ◇◇
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

DIRECCION:
Don Jaime I, núm. 54, principal
Apartado de Correos número 33

ZARAGOZA



Underwood

Campeón durante 17 años consecutivos

J. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Zaragoza, Alfonso I, 27.